
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2. Πραγματικοί Αριθμοί 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Β’ Γυμνασίου 

 

2.1  Τετραγωνική ρίζα θετικού αριθμού 
 
 

                                                                            

 

  

  σχ. βιβλίο (σσ. 43-44) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκιςεων Μακθματικϊν Bϋ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ςς. 43-44) 

2.1    Τετραγωνικι ρίηα κετικοφ αρικμοφ 

 

Ερωτιςεισ κατανόθςθσ 

 

Ερϊτθςθ 1   

Για τουσ  x , y  ιςχφει :  y = x . Στισ παρακάτω ερωτιςεισ επιλζξτε τθν ςωςτι  

 

Απάντθςθ 

Τετραγωνικι ρίηα ενόσ κετικοφ αρικμοφ α, λζγεται ο κετικόσ αρικμόσ, ο οποίοσ, 

όταν υψωκεί ςτο τετράγωνο, δίνει τον αρικμό α. Η τετραγωνικι ρίηα του α 

ςυμβολίηεται με  

Επειδι  0² = 0 ορίηουμε  0 0 . 
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Ερϊτθςθ 2   

Η εξίςωςθ x2 = 16 ζχει λφςεισ  

Α . μόνο το 4                          Β . μόνο το 4                         Γ . το  4  και το 4                          

 

Απάντθςθ 

Γ . το  4  και το 4,  γιατί  42 = 16  και  (-4)2 = 16  

 

Ερϊτθςθ 3  

Στον διπλανό πίνακα να αντιςτοιχίςετε ςε κάκε  

αρικμό τθσ ςτιλθσ Α τθν τετραγωνικι του ρίηα  

που βρίςκεται ςτθ ςτιλθ Β.    

 

Απάντθςθ 

 9 3   

16 4   

 4 2   

 25 5   

 36 6   

  

Ερϊτθςθ 4  

Να εξετάςετε αν αλθκεφουν οι παρακάτω προτάςεισ  

α) 16  = 8                        β) 4 = 16                          γ) 9  = 3          δ) 0,4 = 0, 2  

ε) 9 = 3                   ςτ) θ 0 δεν υπάρχει        η) 4 = 2      θ) 16 + 9  = 5 

κ) 25 9 = 53 = 2       ι) 100 = 50  

 



 

 

 
 

 
 

 

        www.arnos.gr            …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 

 

 

             3 

 

Απάντθςθ 

α)  Είναι λάκοσ γιατί 82 = 64     

β)  Είναι λάκοσ γιατί 4 = 2                       

γ)  Είναι ςωςτό  

δ) Είναι  λάκοσ γιατί  0,22 = 0,04     

ε) Είναι  λάκοσ γιατί  θ 9   δεν ορίηεται               

ςτ) Είναι  λάκοσ γιατί  ζχει οριςκεί 0 = 0         

η) Είναι  λάκοσ γιατί  τετραγωνικι ρίηα ενόσ κετικοφ αρικμοφ α, λζγεται ο κετικόσ 

αρικμόσ, ο οποίοσ, όταν υψωκεί ςτο τετράγωνο, δίνει τον αρικμό α. 

θ) Είναι ςωςτό 16 + 9 25  =  5   

κ) Είναι  λάκοσ γιατί  25 9 16 4    

ι) Είναι  λάκοσ γιατί  100 = 10 

 

Ερϊτθςθ 5  

Αν  x  είναι ζνασ κετικόσ αρικμόσ, ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ να επιλζξτε τθ ςωςτι 
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Απάντθςθ 

1.  Αν x = 5  τότε  x = 25  γιατί  52 = 25     

2.  Αν x = 9  τότε  x = 81  γιατί 92 = 81     

3.  Αν x = 16   τότε  θ ςχζςθ είναι  αδφνατθ γιατί  τετραγωνικι ρίηα ενόσ κετικοφ 

αρικμοφ α, είναι κετικόσ αρικμόσ. 

4.  Αν 100 = x τότε  x = 10  γιατί  102 = 100             

 

 

Αςκιςεισ 

 

Άςκθςθ 1 

Να υπολογίςετε τισ παρακάτω τετραγωνικζσ ρίηεσ  

α) 81   ,       0,81  ,         8100  

β) 4    ,        0,04  ,        400  ,         40000  

γ) 121  ,       1,21  ,        12100  ,      0,0121  

δ) 
9

4
 ,         

144

25
 ,          

400

49
 ,        

36

121
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Απάντθςθ 

Τετραγωνικι ρίηα ενόσ κετικοφ αρικμοφ α, λζγεται ο κετικόσ αρικμόσ, ο οποίοσ, 

όταν υψωκεί ςτο τετράγωνο, δίνει τον αρικμό α. Ζτςι ζχουμε: 

α) 81  = 9  ,       0,81  = 0,9  ,     8100  = 90    

β) 4  = 2   ,       0,04 = 0,2  ,      400  = 20 ,          40000  = 200 

γ) 121 = 11 ,     1,21  = 1,1,       12100 = 110  ,     0,0121 = 0,11 

δ) 
9

4
= 

3

2
 ,        

144

25
= 

12

5
 ,       

400

49
 = 

20

7
,         

36

121
= 

6

11
 

 

 

 

Άςκθςθ 2 

Να υπολογίςετε τουσ αρικμοφσ  

α) 36  =                β) 18 + 18 =                 γ) 18 18  =          δ)  
2

18 =  

 

 

Απάντθςθ 

Για κάκε κετικό αρικμό α ιςχφουν επίςθσ  
2

    και 2                 

α) 36  =  6  ,                               β) 18 + 18 = 36 = 6                 

γ) 18 18  = 218  = 18               δ)  
2

18 = 18  
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Άςκθςθ 3 

Να τοποκετιςετε ςε κάκε τετράγωνο ζναν κατάλλθλο αρικμό ϊςτε να ιςχφει θ 

αντίςτοιχθ ιςότθτα  

α) 
4


 = 

2

3
                   β)  

2

 = 5               γ)  + 3  = 6          

δ)   + 2 = 11              ε)  2  = 0           ςτ)  
2

  +   = 6  

 

Απάντθςθ 

α) 
4

9
 = 

2

3
      Για κετικοφσ αρικμοφσ α και β  ιςχφει 

a a

 
                   

 β)  
2

5 = 5    Για κάκε κετικό αρικμό α ιςχφει  
2

       

γ)  + 333  = 6           

δ) 81+ 2 = 11              ε)  2 4 = 0           

 ςτ)  Εδϊ θ απάντθςθ μπορεί να δοκεί με πολλοφσ τρόπουσ  

π.χ.  
2

36 60     ι   
2

0 66     ι    
2

9 3 3 63      

ι   
2

12,25 2.5 3,5 62,5      ...... 

 

 

Άςκθςθ 4 

Να αποδείξετε ότι  

α) 
4

9
2
  = 2               β) 2 + 2 + 4 = 2        γ) 7 + 2 + 1 + 9 = 3 
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Απάντθςθ 

Αρχίηουμε από ρισ ρίηεσ που υπολογίηονται αμζςωσ χωρίσ να επθρεάηεται θ 

υπόλοιπθ ποςότθτα 

α) 
4

9
2
 = 

2
3

2
 = 1 3  = 4 =2  

β) 2 + 2 + 4 = 2 + 2 + 2 = 2 + 4 = 2 + 2 = 4 =2  

 

γ) 7 + 2 + 1 + 9 = 7 + 2 + 1 + 3 = 7 + 2 + 4 = 7 + 2 + 2 =  

    = 7 + 4  =  7 + 2  = 9 = 3  

 

 

 

Άςκθςθ 5 

Να υπολογίςετε τθν άγνωςτθ πλευρά των παρακάτω ορκογωνίων τριγϊνων  
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Απάντθςθ 

Σε κάθε ορθογώνιο ηρίγωνο ηο άθροιζμα ηων ηεηραγώνων ηων δύο κάθεηων πλεσρών είναι ίζο με ηο 

ηεηράγωνο ηης σποηείνοσζας (Πσθαγόρειο θεώρημα, παραγρ. Β1.4)  

Υπολογιςμόσ του x :   

x2 = 62 + 82       x2 = 36 + 64      x2 = 100    άρα     x = 100 = 10                                                                               

 

Υπολογιςμόσ του y :   

  132 = y2 + 122    169 = y2 + 144         169144= y2           25 = y2     άρα  y = 25  

= 5                                                                                   Γ: 52 = 32 + β2                      

Υπολογιςμόσ του β :   

      25 = 9 + β2       259 = β2       16 = β2       άρα      β = 16 = 4 

 

Υπολογιςμόσ του α :   

α2 = 212 + 202       α2 = 441 + 400         α2 = 841        άρα        α = 841= 29                                         

 

Υπολογιςμόσ του γ :   

  372 = γ2 + 122           1369 = γ2 + 144               1369144= γ2                    

      1225 = γ2         άρα     γ = 1225  = 35                 

 

 

Υπολογιςμόσ του ω :   

  852 = 362 + ω2             7225 = 1296 + ω2         72251296 = ω2 

     5929 = ω2     άρα       ω = 5929 = 77 

 

 

 

 



 

 

 
 

 
 

 

        www.arnos.gr            …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 

 

 

             9 

 

Άςκθςθ 6 

Να βρείτε τουσ κετικοφσ αρικμοφσ x που ικανοποιοφν τισ εξιςϊςεισ  

α) x2 = 9                β) x2 = 25             γ) x2 = 64          δ) x2 = 
100

81
 

 

Απάντθςθ 

α) x = 9 = 3        β) x = 25 = 5        γ) x = 64 = 8          δ) x = 
100

81
= 

10

9
    

 

Άςκθςθ 7 

Να υπολογίςετε το φψοσ του ιςοςκελοφσ  τριγϊνου  

ΑΒΓ του διπλανοφ ςχιματοσ.   

 

Απάντθςθ 

Στο ιςοςκελζσ τρίγωνο το φψοσ που αντιςτοιχεί ςτθ βάςθ  

διζρχεται από το μζςο τθσ.   Άρα   ΒΔ = 
2,4

2
= 1,2   

Το τρίγωνο ΑΒΔ είναι ορκογϊνιο με υποτείνουςα τθν ΑΒ. 

Άρα  ΑΒ2 = ΑΔ2 + ΒΔ2    οπότε 

 3,72 = ΑΔ2 + 1,22       13,69 = ΑΔ2 + 1,44 

    13,691,44 = ΑΔ2        12,25 = ΑΔ2  

   άρα     ΑΔ = 12,25 = 3,5                  

Άςκθςθ 8 

Να υπολογίςετε τθν διαγϊνιο ενόσ ορκογωνίου γθπζδου που ζχει διαςτάςεισ  

65 m  και 72 m.  
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Απάντθςθ 

Ζςτω  ΑΒΓΔ  το ορκογϊνιο γιπεδο με  ΑΒ = 72m  

και  ΑΔ = 65m. 

Το τρίγωνο ΑΒΔ είναι ορκογϊνιο με υποτείνουςα 

τθν ΑΔ.  

Άρα ΒΔ2 = ΑΔ2 + ΑΒ2    

οπότε   ΒΔ2 = 652 + 722    ΒΔ2 = 4225 + 5184 

      ΒΔ2 = 9409      άρα  ΒΔ = 9409 = 97 m. 

 

 

Άςκθςθ 9 

Το τετράγωνο ενόσ κετικοφ αρικμοφ, αν αυξθκεί κατά 8,  γίνεται ίςο με το τριπλάςιο  

του τετραγϊνου του αρικμοφ αυτοφ. Ποιόσ είναι ο αρικμόσ αυτόσ ;  

 

Απάντθςθ 

Θα καταςκευάςουμε εξίςωςθ με άγνωςτο το ηθτοφμενο αρικμό που εδϊ κα τον 

ςυμβολίςουμε με  x.   

Το τετράγωνο του x  είναι x2 και αν αυξθκεί κατά 8 κα γίνει:   x2 + 8  

Το τριπλάςιο του τετραγϊνου του αρικμοφ αυτοφ είναι: 3x2 

 Άρα    x2 + 8 = 3x2  

 x2 + 8 = 3x2     2x2 = 8    x2 = 4   άρα   x = 4 = 2 
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Άςκθςθ 10 

Στο διπλανό ςχιμα να βρείτε το μικοσ x  

 

Απάντθςθ 

Τα τρίγωνα είναι ορκογϊνια και για τον υπολογιςμό των 

άγνωςτων πλευρϊν κα χρθςιμοποιιςουμε ςε κακζνα από 

αυτά το Πυκαγόρειο κεϊρθμα, 

Υπολογιςμόσ του α :   

α2 = 42 + 32   α2 = 25   άρα  α = 25 = 5    

 

Υπολογιςμόσ του β :   

132 = 52 + β2      169 = 25 + β2        144 = β2      άρα   β = 144 =12 

 

 Υπολογιςμόσ του γ :   

γ2 = 92 + 122         γ2 = 81 + 144       γ2 =225   άρα    γ = 225 = 15     

                  

Υπολογιςμόσ του x :           

289 = x2 + 152       289 = x2 + 225      64 = x2    άρα   x = 64 =8     

                                             

                                             

 Άςκθςθ 11 

Να ςυγκρίνετε τουσ αρικμοφσ  α  ,  α ,  α2  ςτισ παρακάτω δφο περιπτϊςεισ  

α)  Αν  α > 1   π.χ    α = 4 ,     α = 9 ,     α = 16  

β)  Αν 0 < α < 1   πχ    α = 
1

4
 ,      α = 

1

9
,     α = 

1

16
 

Τι παρατθρείτε ;  
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Απάντθςθ 

α)   Αν α = 4   τότε     α  = 4 = 2   και    α2 = 42 = 16  

       Και αφοφ   2 < 4 < 16     κα είναι    α  < α < α2  

       Ομοίωσ,    αν α = 9   ι    α = 16     κα  είναι    α  < α < α2  

β)   Αν α = 
1

4
   τότε    α  = 

1

4
= 

1

2
   και    α2 = 

2
1

4

 
 
 

 = 
1

16
 

      Και αφοφ    
1

16
 < 

1

4
 < 

1

2
    κα είναι    α2 < α  < α   

 

      Ομοίωσ  αν    α = 
1

9
    ι     α = 

1

16
    κα είναι   α2 < α < α    

 

Παρατθροφμε ότι :     αν α > 1   τότε   α  < α < α2     

                                   αν 0 < α < 1    τότε    α2 < α < α     

 

Άςκθςθ 12 

Να ςυμπλθρϊςετε τον παρακάτω πίνακα  

 

 

 

Τι ςυμπεραίνετε ;  

Απάντθςθ 

 

Φαίνεται να ιςχφει  ότι  α  β  = αβ  
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Άςκθςθ 13 

Να ςυμπλθρϊςετε τον παρακάτω 

πίνακα  

Τι ςυμπεραίνετε ;  

 

Απάντθςθ 

 

Φαίνεται να ιςχφει  ότι  α  β  = αβ  

 

 

 

 

 

Άςκθςθ 14 

Να ςυμπλθρϊςετε τον 

παρακάτω πίνακα  

Τι ςυμπεραίνετε ;  

 

Απάντθςθ 

Συμπεραίνουμε ότι  το 

α + β γενικά δεν είναι ίςο με 

το α + β  

 

 

Επιμζλεια: Βαςίλθσ Γκιμίςθσ  MED - Μακθματικόσ 
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